



伊朗在黎巴嫩赢得了胜利，在伊拉克呢？

丹妮尔·普莱特卡¹

编者按：中东局势历来错综复杂，各派势力此起彼伏，敌我界限瞬息万变。近来，在“伊斯兰国”兴起的背景下，域内和域外大国在该地区的争夺呈现出新的态势。对此，美国企业研究所资深副所长丹妮尔·普莱特卡撰文指出，伊朗已经通过真主党在黎巴嫩取得了胜利，在伊拉克和其他国家也会如法炮制，借助代理人左右政局，美国必须采取更多措施阻止这一趋势。美国专家的这种担忧值得关注，特予以摘译推荐。

贝鲁特官方认为，除了容纳真主党民兵组织之外别无他法。

在充满暴力的中东地区，黎巴嫩似乎是一个奇迹。这个国家经历了基督徒、逊尼派和什叶派穆斯林的残酷内战，也经受了侵略性的外部干涉，但仍然维持着差强人意的民主制。为了支持和加强黎巴嫩武装力量（the Lebanese Armed Forces），美国在过去十年中已经投入了十多亿美元。然而，表象是具有欺骗性的，在黎巴嫩尽管有美国的援助，但还是伊朗赢得了胜利。

¹ 丹妮尔·普莱特卡（Danielle Pletka）是美国企业研究所负责外交与防务政策研究的资深副所长。本文英文原文载于《华尔街日报》网站：<https://www.wsj.com/articles/iran-won-in-lebanon-what-about-iraq-1498518304?mod=e2two>。此为中文摘译版。

回首几十年前，在逊尼派、什叶派和基督徒之间爆发的激烈内战中，无数无辜的生命被绑架和杀害，美国中情局驻贝鲁特的头脑被谋杀，随着1989年“塔伊夫协议”的签署，内战终告结束。这是一个罕见的、由阿拉伯主导的倡议，包括了让黎巴嫩战士放下武器的条款。

许多黎巴嫩民兵解除了武装，军队完成了去宗教化，民兵融入黎巴嫩武装力量，什叶派重新分配到逊尼派部队中，基督徒被分配到什叶派中，如此等等。战斗停止了。以色列人乃至叙利亚占领军最终都撤出了。

真主党是唯一例外。这个什叶派民兵组织由伊朗的伊斯兰革命卫队创建，是伊朗在黎巴嫩的代理人，名义上抵抗以色列，实际上对抗黎巴嫩的正常民主治理。30年后，真主党仍存在于黎巴嫩，牺牲生命，抵制民主，左右外交政策，还腐化黎巴嫩武装力量。在过去的六年中，真主党作为伊朗和叙利亚阿萨德政权的代表在黎巴嫩作战。

在最近一次访问中，我发现一个明显的变化：黎巴嫩官员曾经私下表达对真主党及伊朗干涉的敌意，但现在不再如此。正如一位高级军官所说，现在真主党是需要被容纳的，它“构成黎巴嫩人生活的一部分”。自2006年与以色列的战争以来，真主党已大幅度整装，估计拥有15万枚导弹，包括短程卡秋莎型火箭弹和数千枚能够击中特拉维夫的中程导弹。数千名黎巴嫩人自愿或被迫在叙利亚为巴沙尔·阿萨德作战。

真主党领导人哈桑·纳斯拉拉(Hassan Nasrallah)在最近的一次演讲中确认，即使是长期以来被视为国家支柱的黎巴嫩武装力量现在亦与真主党合作。与美国高级官员经常表达的希望相反，不仅军队未能限制真主党在黎巴嫩的影响力，而且有报告指出二者可能共享武器。最近，叙利亚举行的真主党阅兵式中展示了由华盛顿向贝鲁特提供的美国制M113装甲运兵车，但黎巴嫩高级官员坚称装甲运兵车“可能来自任何地方”。

伊朗也正在伊拉克采取类似的战略。从萨达姆上台开始，非常规民兵一直是政治和军事现象的一部分。自从2011年美军撤离和“伊斯兰国”(ISIS)兴起

以来，部分民兵组织对伊拉克政府和美国而言具有了打击 ISIS 的作用，正如真主党证明了自己对贝鲁特的价值在于推动以色列从黎巴嫩南部撤军。

巴格达政府已经安置了所谓的哈沙德·沙比（Hashd al Shaabi）或人民动员部队（PMF），什叶派的最伟大人物之一阿亚图拉·阿里·西斯塔尼（Ayatollah Ali Sistani）为他们的战斗祈福。伊拉克立法机构已经批准 PMF 与伊拉克军队名义上的合并，尽管伊拉克政府官员承认，30%的 PMF 处在伊朗政府的控制之下。一旦与 ISIS 的战斗结束，这些民兵将何去何从？

其实，PMF 的未来如何已有线索可循：与真主党类似，一些组织正受命于伊朗，在叙利亚代表阿萨德作战。正如当年的黎巴嫩领导人一样，伊拉克领导人正担忧这些伊朗代理人的未来。伊拉克人正确地认识到民兵在反 ISIS 战斗中发挥的重要作用，同时也正确地判断出他们在战后将成为危险因素。或许在阿亚图拉·西斯塔尼的帮助下，一些 PMF 将合法纳入伊拉克军队——后者接受美国纳税人补贴，仅上个财政年度的数额就高达 7.15 亿美元——受军队上级指挥。不过，伊拉克领导人非常清楚，并非所有 PMF 都能如此。

这就是为什么必须尽快采取更多措施，以确保伊拉克领导层能够认识到黎巴嫩政府未能认识到的，即伊朗的代理部队在其军队内部继续存在并与之合作和美国提供长期援助，这两者是不能相容的。

国会可以要求保证，伊朗及其代理人不会从援助和武器转让中间接受益。否则，伊拉克将像以往的黎巴嫩和未来的其他国家一样，成为伊朗在中东地区博弈的又一枚棋子。

（徐雨佳摘译，归泳涛校）